

*** Валовой внутренний продукт (ВВП) в первом полугодии по сравнению с тем же периодом прошлого года в большинстве стран СНГ сократился. Исключение составили Армения, Узбекистан и Киргизия. Наибольшее сокращение ВВП за полугодие произошло в Таджикистане.

*** Президент Украины Л.Кучма в ходе встречи с лидерами депутатских фракций Народного Руха, «Государственность» и «Центр» высказался за первоочередное рассмотрение парламентом экономических законопроектов. Как сообщили в пресс-службе главы государства, на встрече были затронуты также вопросы утверждения состава Конституционного суда, принятия депутатами присяги, выплаты задолженности по зарплате работникам бюджетной сферы, а также шахтерам. Президент также обсудил с депутатами общественно-политическую обстановку в Крыму.

По мнению председателя Верховного Совета А.Мороза, в ходе предстоящей 6-ой сессии «при условии сосредоточенной и конструктивной работы» парламент сможет принять около 130-ти законов. Он высказался за создание «координационно-методического комитета», в который бы вошли представители различных ветвей власти.

К сведению: В ориентированном перечне вопросов, выносимых на рассмотрение парламентской сессии в сентябре - проект закона «О Высшем совете юстиции», «О Конституционном суде», новая редакция Закона Украины «О гражданстве». Предполагается рассмотреть также проект «О внесении изменений и дополнений в закон «О статусе народного депутата».

А.Мороз также заявил, что Верховный Совет считает необходимым заслушать информацию правительства о денежной реформе после того, как будет закончен обмен карбованцев на гривны. Он особо подчеркнул, что до конца обмена парламент «не станет обращаться к данному вопросу, так как депутаты не должны навредить проведению денежной реформы излишней ее политизацией». В этой связи А.Мороз отметил, что успех реформы во многом «зависит от настроения общества». Глава парламента сообщил также, что секретариату Верховного Совета поручено обратиться к президенту Украины с предложением представить в парламент проект закона «О денежной реформе».

*** Президент Украины Л.Кучма направил в Верховный Совет перечень законопроектов с просьбой рассмотреть и принять их в первоочередном порядке. Об этом президент сообщил в ходе встречи с лидерами парламентских фракций центристского блока, состоявшейся по их просьбе. Во встрече приняли участие депутаты от парламентских групп «Реформы», МДГ, «Единство», «Аграрники за реформы», а также Селянской фракции и фракции «Социально-рыночный выбор».

Л.Кучма высказал мнение, что законодательные акты, обеспечивающие экономический блок вопросов, являются «самыми весомыми». В то же время, он подчеркнул, что «не отбрасывает наполнение Конституции законодательными актами».

*** В 1996 г. уровень инфляции составит на Украине 48%, сообщил премьер-министр П.Лазаренко. Премьер отметил, что за 8 месяцев текущего года внутренний валовый продукт (ВВП) в промышленности снизился на 3,7%, и правительство надеется, что к концу года «мы будем иметь снижение до 6,5-7%». «Эти показатели дают возможность макроэкономической стабилизации, и это мы закладываем в госбюджет-97», - сказал П.Лазаренко. Он отметил, что в проекте госбюджета-97 годовой уровень инфляции запланирован не выше 25%, что, по словам премьера, дает возможность реального возрождения промышленности. «Мы надеемся, что при таких параметрах инфляции прирост продукции составит до 1%», - сказал П.Лазаренко.

«Последние 5 лет принимались постановления и указы, которые позволяли бесконтрольно расходовать бюджетные средства на заработную плату - это не может быть нормой», - сказал премьер. Правительство, добавил он, приняло постановление, в соответствии с которым будет выдерживаться жесткая вертикаль и контроль за постатейным использованием бюджетных средств.

Как негативное явление П.Лазаренко отметил отрицательный баланс в торговле со странами Европейского Союза (ЕС) на уровне 1 млрд. долл.

*** На Украине довольно остро стоит вопрос о возможной привязке гривны к иностранной валюте. Это является одним из условий получения стабилизационного кредита под гривну от

МВФ и неотъемлемой частью концепции реформы. Во время последнего пребывания на Украине миссии МВФ стороны не пришли к согласию относительно предоставления кредита.

*** Председатель парламента Азербайджана Р.Гулиев подал в отставку. В заявлении, зачитанном им на внеочередном заседании парламента, он обосновал свое решение состоянием здоровья.

Президент республики Г.Алиев поблагодарил Р.Гулиева за деятельность на посту спикера парламента. Согласно сообщению, полученному от информированного источника в Баку, Р.Гулиеву предложена должность посла Азербайджана в Норвегии.

Ряд экспертов склонны полагать, что причиной отставки спикера явилась «несовместимость его взглядов на реформы с позицией экономических стратегов из команды Г.Алиева», таких, как госсоветник по вопросам экономической политики В.Ахундов. Их разногласия стали особенно очевидными, когда готовился к подписанию Меморандум о взаимопонимании с Международным валютным фондом (МВФ), считает информированный источник в аппарате президента Азербайджана. Спикер предлагал согласиться со всеми рекомендациями МВФ, касающимися ускорения программы реформ. Ахундов, напротив, был убежден, что социальные издержки «большого скачка» могут оказаться слишком велики.

Р.Гулиев считался одним из потенциальных кандидатов на пост премьер-министра. Однако скоро стало ясно, что президент, видимо, сделал окончательный выбор в пользу другого кандидата - вице-премьера А.Расизаде, который «де facto» уверенно выполняет премьерские функции.

«В окружении Г.Алиева одерживают верх прагматики-технократы, а политики типа Р.Гулиева, видимо, не способны адаптироваться к новым условиям», - заметил источник.

Некоторые наблюдатели обращают внимание на то, что у бывшего спикера была репутация «нефтяного короля и миллиардера», что могло доставлять «психологическое неудобство» президенту Г.Алиеву, начавшему активную кампанию борьбы с коррупцией и злоупотреблениями в высших эшелонах власти.

*** Л.Кучма встретился с американским экономистом Дж.Саксом. Темой их беседы стало определение путей создания экономических условий для развития частного сектора экономики и инвестиционных возможностей на Украине. Дж.Сакс с 1995 г. работает советником по экономическим вопросам правительства Украины. Как сообщили в пресс-службе президента Украины, Л.Кучма и Дж.Сакс обсудили также пути дальнейшего углубления экономических реформ в Украине. В частности, американский экономист, по словам представителя пресс-службы, высоко оценил действия руководства Украины во главе с Л.Кучмой.

*** «Черноморнефтегаз» и компания «Шелл» намерены создать совместное предприятие. Согласно договоренности на правительственном уровне, корпорация «Шелл» будет финансировать реконструкцию украинской сети газопроводов, строительство нового газопровода на территории Украины, разведку и добычу нефти на украинском шельфе Черного моря.

*** Акции 38 приватизированных предприятий на сумму около 6 млн. долл. были использованы для погашения задолженности Грузии Туркменистану за поставки природного газа. Задолженность составляет около 400 млн. долл.

*** Размеры капитала, который контролирует зарубежная азербайджанская диаспора, оцениваются специалистами в 100-120 млрд. долл. Очевидно, что Баку заинтересован в том, чтобы часть этих капиталов была инвестирована в экономику Азербайджана. Видимо, поэтому не облагаются налогами средства, ввозимые в республику зарубежными соотечественниками.

*** После ряда успехов в деле продажи убыточных казахстанских предприятий иностранным фирмам, правительство страны все чаще терпит провалы. Объясняется это тем, что в первой волне приватизации фигурировали, как правило, отнюдь не самые убыточные и отсталые индустриальные гиганты, тогда как сейчас кабинет стремится «пристроить» «уже то, что безнадежно устарело, развалилось и погрязло в долгах».

*** Воссно-политическая природа части задолженности развивающихся стран Москве существенно осложняет процесс по ее урегулированию на стандартных условиях Парижского клуба. Об этом заявил зам. министра внешних экономических связей РФ М.Сарафанов. Переговоры с кредиторами, как правило, начинаются

реформы в экономике

с предъявлением России требования списать долги полностью, сказал зам. министра. Как сообщил М.Сарафанов, российская сторона ссылается на то, что большинство т.н. «военно-политических кредитов» были оформлены на нормальных стандартных условиях и являются экономическими кредитами, которые должны рассматриваться как государственный долг.

В настоящее время, по данным Минфина РФ, общая сумма долга развивающихся стран Москве превышает 140 млрд. долл.

*** Президент Египта Х.Мубарак заявил, что экономическая конференция по Ближнему Востоку состоится этой осенью в Каире, как и было запланировано.

*** «Продвинутость политического диалога при сохранении проблем в торгово-экономической сфере между Россией и Европейским Союзом (ЕС) отметили их официальные представители в ходе очередных консультаций. Как говорится в сообщении МИД РФ, российская сторона была представлена зам. министра иностранных дел Н.Афанасьевским, ЕС - политдиректорами «тройки» Европейского Союза (Ирландия, Италия, Нидерланды - бывший, настоящий и будущий председатели этой организации).

При обсуждении вопросов безопасности и сотрудничества в Европе, как указывается в сообщении, подчеркивалась «готовность РФ и ЕС к практическому взаимодействию по разработке новой архитектуры европейской безопасности, что должно стать основным содержанием Лиссабонского саммита ОБСЕ, назначенного на 2-3 декабря». В документе также отмечается широкое совпадение взглядов по мирному процессу в бывшей Югославии и на Ближнем Востоке.

Если в политической области диалог между двумя крупнейшими в Европе партнерами складывается в целом благоприятно, то в экономической, как сообщили в МВЭС РФ, далеко не все безоблачно. По словам высокопоставленного представителя российского внешнеторгового ведомства, Евросоюз до сих пор не признал Россию страной с рыночной экономикой, хотя такой шаг предполагает вступившее в силу 1 февраля 1996 г. временное торговое соглашение между РФ и ЕС. В результате, отмечают экономисты МВЭС, в отношении ряда российских товаров до сих пор действуют ограничения, которые распространяются на экспорт из стран с жесткой централизованной системой экономического регулирования.

Серьезной проблемой, как сообщили в департаменте многостороннего сотрудничества МВЭС, остаются ограничения на ввоз в страны ЕС текстиля и стали из РФ. Особенно остро стоит вопрос об отмене квот на экспорт российских текстильных изделий, который, по мнению экспертов, уже приобрел политическое звучание.

*** Президент Грузии Э.Шеварднадзе констатировал «полное совпадение взглядов» с руководителем Казахстана Н.Назарбаевым как в вопросах экономики, так и «большой политики». В частности, по словам Э.Шеварднадзе, оба президента одинаково оценивают нынешние события в Центральной Азии и Закавказье. Говоря о подписанных в Тбилиси двусторонних документах, Э.Шеварднадзе пояснил, что они главным образом определяют экономические взаимоотношения двух стран.

Устранение напряженности в Кавказском регионе Э.Шеварднадзе связывает с активизацией экономического сотрудничества, в частности, в рамках реализации проекта Евразийского транспортного коридора. К этому проекту, по словам Э.Шеварднадзе, после открытия транспортного движения через Абхазию должна подключиться и Россия.

В свою очередь, Н.Назарбаев отметил, что подписано 14 межгосударственных документов между двумя странами. Он подтвердил, что основу повестки дня его переговоров с Э.Шеварднадзе составили экономические вопросы. В частности, по словам Н.Назарбаева, Казахстан весьма заинтересован в использовании грузинских морских портов. «Если нам будут выделены земельные участки близ портов Поти и Батуми, то мы начнем там строительство крупных складов», - сказал он.

Отвечая на вопрос о возможных маршрутах трубопроводов с казахстанскими нефтяными месторождениями, Н. Назарбаев заявил, что «один из таких маршрутов может пройти через территорию Грузии». Н.Назарбаев также отметил, что сегодня особую актуальность приобретает региональная интеграция

государств, которая «не противоречит сотрудничеству в рамках СНГ». В этой связи Казахстан, по словам президента, серьезно рассматривает вопрос о своем присоединении к четырехстороннему соглашению Грузии, Азербайджана, Туркменистана и Узбекистана о реализации глобального проекта Евразийского транспортного коридора через государства Закавказья.

*** Немецкий кредит в 1 млрд. марок, выделенный России в марте для реализации крупных инвестиционных проектов, до сих пор не наполнен конкретными разработками. Об этом заявил председатель германского комитета по торговле Востока и Запада О.Вольф фон Амеронген.

*** За первую половину 1996 г. по сравнению с тем же периодом прошлого страны Центральной и Восточной Европы и бывшего СССР на 31% увеличили экспорт своей продукции в США и на 20% уменьшили импорт американских товаров. В отчете министерства торговли США говорится, что за первую половину года Россия на 25% увеличила экспорт товаров в США и на 34% сократила импорт американских.

*** Южнокорейская корпорация «Дэу» предупредила правительство Польши о возможности остановки проекта в 1 млрд. долл., если польские власти освободят от импортных налогов комплектующие для легковых автомобилей, ввозимые в Польшу конкурентом «Дэу» - корпорацией «Хендай». Президент «Дэу» направил премьер-министру Польши письмо с требованием защитить импортными тарифами те фирмы, которые полностью производят автомобили в стране, а не просто собирают их из ввозимых комплектующих.

*** По сообщению министерства финансов Литвы, зарубежный долг этой республики достиг 4 млрд. литов (около 1 млрд. долл.). Только в этом году страна получила от иностранных банков и инвестиционных компаний кредиты на общую сумму 685 млн. литов. К концу 1996 года зарубежный долг Литвы достигнет 5 млрд. литов. На сегодняшний день на долю каждого жителя приходится по 248 долл. внешнего долга

*** Президент Грузии Э.Шеварднадзе считает неуместным повышение собственного оклада, а также окладов других высших руководителей страны «в период экономического кризиса». Об этом он заявил на закрытом заседании парламента при рассмотрении вопроса об увеличении зарплат высших должностных лиц государства.

Законопроект, подготовленный финансово-бюджетным комитетом грузинского парламента, предусматривал повышение оклада президента до 1000 лари (\$787). Нынешний размер оклада главы Грузии не разглашается. Согласно документу председателю парламента устанавливался оклад в размере 500 лари или \$393 (в настоящий момент - примерно 350 лари), членам правительства - в 145 лари или \$114 и депутатам - 220 лари или \$173 (примерно 200 лари вместе с различными добавками).

В настоящее время минимальная зарплата в Грузии составляет 8 лари (\$6,3), средняя - 18 лари (\$14,1).

*** Как заявил президент Украины Л.Кучма, премьер-министр России В.Черномырдин, очевидно, посетит с визитом Украину в октябре текущего года. По словам президента «те проблемы, которые остались между нами (Украиной и Россией), будут обязательно решены». Глава государства особо отметил, что РФ является «главным партнером» Украины. «Те, кто думает, что без России можно обойтись, ошибаются», - сказал он.

Характеризуя общее положение в стране, президент заявил, что «сегодня заложены основы для того, чтобы в 1997 году переломить ситуацию». «Главной болезнью государства» Л.Кучма назвал неплатежи, вследствие которых работники бюджетной сферы, пенсионеры и студенты не получают зарплаты, пенсии и стипендии. По данным президента, задолженность по зарплате составляет \$1,5 млрд., что, по его словам, «означает плохую температуру в обществе». Однако, сказал Л.Кучма, «вылечить эту болезнь» планируется в бюджете 1997 года.

«Главной совместной задачей президента, правительства и парламента в настоящее время является работа над экономическим блоком, а не занятие политикой», - подчеркнул Л.Кучма. Он также высказался за сотрудничество с международными финансовыми организациями. Президент напомнил, что за счет кредитов МВФ, Всемирного банка и Европейского банка реконструкции и развития «возможно покрытие дефицита бюджета».

Он подчеркнул, что на эмиссию правительство пойдет «только в тех объемах, которые понятны». Л.Кучма также высказал мнение, что 1997 год станет «годом инвестиционных возможностей». Он пояснил свои слова тем, что «принята в нынешнем году Конституция добавила доверия к Украине в мире».

*** Вьетнам задолжал Москве \$10 млрд., но не собирается возвращать кредитору полную сумму долга, настаивая на сокращении ее в 10 тыс. раз. Об этом сообщил источник в правительстве РФ. По его словам, двусторонние переговоры по задолженности, которые ведутся не первый год, по существу зашли в тупик.

Эксперт пояснил, что бывший СССР выдавал Вьетнаму кредиты в переводных рублях по действовавшему в те времена курсу \$1 за 63 копейки. В настоящее время, по словам источника, Ханой настаивает на пересчете долга по текущему курсу Центробанка РФ, категорически отказываясь от применения прежней котировки. «Пересчет многомиллиардного долга Вьетнама России по нынешнему курсу рубля означал бы деноминацию задолженности до символических размеров», - отметил эксперт. Он подчеркнул, что «Москва никогда не согласится с такой позицией Ханоя в этом вопросе». Тем не менее, как сообщил источник, «Вьетнам жестко настаивает на своем видении проблемы, утверждая, что переводной рубль - искусственная валюта». «При этом Ханой сбрасывает со счетов тот факт, что построенные российскими организациями на территории Вьетнама энергетические и промышленные объекты не эфемерны, а имеют стоимость, соответствующую международным стандартам», - подчеркнул эксперт.

*** Президент Украины Л.Кучма считает, что денежная реформа на Украине не должна свестись к простой деноминации, но призвана стать катализатором инвестиционного процесса в стране. Об этом сообщил помощник президента по социально-экономической политике В.Литвицкий, комментируя состоявшееся с участием Л.Кучмы совещание по вопросам реформирования налогового законодательства. Л.Кучма дал понять, что намерен и в дальнейшем проводить такого рода консультации с членами правительства по ключевым проблемам экономики, поскольку не собирается мириться с торможением процесса экономических реформ.

На совещании, отметил В.Литвицкий, было признано целесообразным создать единую группу, которая уважает работу по совершенствованию налогового законодательства с подготовкой бюджета 1997 г. Возглавят эту работу, как предполагается, вице-премьеры В.Пинзеник и А.Кинах.

В.Литвицкий подчеркнул, что снижение уровня налогов должно сопровождаться полнотой их сбора, расширением налоговой базы, поиском неналоговых факторов расширения производства. Однако, отметил он, необходимо отладить механизм взимания налогов, что позволит сбалансировать бюджет 1997 г. Речь, по словам В.Литвицкого, идет о «механизме возврата НДС, налоге на прибыль предприятий, вопросах налогов на имущество граждан и предприятий».

*** Московско-тайбайская координационная комиссия по экономическому и культурному сотрудничеству откроет до конца года свое представительство на Тайване. Об этом сообщил высокопоставленный сотрудник МИД РФ. Он особо отметил, что речь идет «о российской неправительственной, негосударственной организации и открытие ее представительства не будет означать признание Тайваня в качестве независимого государства». По словам дипломата, аналогичные представительства имеют на Тайване 70-80 государств.

Дипломат сообщил, что РФ «не собирается открывать на Тайване дипломатические миссии, а в представительстве московско-тайбайской комиссии не будут работать дипломаты и другие государственные чиновники». «По указу президента РФ от 1992 года об отношениях РФ и Тайваня в таком представительстве могут работать только лица, уволившиеся с госслужбы», - пояснил сотрудник российского МИД.

Тайвань, по словам дипломата, очень важный и выгодный торгово-экономический партнер России. За прошлый год товарооборот между Москвой и Тайбэем составил \$1,8 млрд. долларов, из которых \$1,6 млрд. пришлось на российский экспорт и лишь \$0,2 млрд. - на импорт, сообщил эксперт. Он напомнил, что объем торговли с Пекином в 1995 году оценива-

ется приблизительно в \$5 млрд. Дипломат подчеркнул, что РФ заинтересована в расширении торгово-экономического сотрудничества с Тайванем. При этом он отметил, что деловые связи между Москвой и Тайбэем «осуществляются только по негосударственной линии».

Между тем представитель посольства КНР в Москве заявил, что Пекин «не усматривает политической подоплеки в развитии экономических связей между Москвой и Тайбэем и не возражает против этого».

*** Всемирный банк согласился предоставить России два займа на 159 млн. долл. Один из займов на 89 млн. долл. ассигнован на развитие российских финансовых рынков, второй заем на 70 млн. долл. имеет целью поддержать усилия России, направленные на развитие энергетического сектора. Оба займа предоставлены на 17 лет.

*** Премьер-министр Латвии А.Шкелс убежден, что в результате экономической политики правительства бюджет страны в 1997 г. будет бездефицитным, а инфляция не превысит 12%, снизившись к концу года примерно до 10%. Кроме того, по словам премьера, 90% приватизированных государственных предприятий вместе с возможностью продажи земли иностранным создадут хорошие перспективы для привлечения зарубежных инвестиций в латвийскую экономику.

«Все более стремительно снижающаяся инфляция и восстановление доверия жителей и предпринимателей к банковской системе позволяет говорить о разработке и предложении новых видов финансовых операций. Я имею в виду развитие системы ипотечных займов, лизинг, платежные карточки и потребительские кредиты», - пояснил премьер.

А.Шкеле добавил, что уменьшение процентных ставок по государственным внутренним займам и изменение сроков их выплат высвобождают финансовые ресурсы, которые могут быть вложены в развитие народного хозяйства. Процентные ставки государственных долговых обязательств внутреннего займа в течение полугода понизились с 34% до 12%, т.к. правительство резко сократило дефицит бюджета, пояснил премьер-министр.

Глава кабинета отметил также, что жесткие мероприятия в финансовой области проводились в стране наряду с некоторыми структурными изменениями в экономике, из которых к важнейшим относится приватизация государственного имущества. Приватизировав почти все оставшиеся государственные предприятия, в т.ч. и естественных монополистов, «правительство сделало решительный шаг и в преодолении отставания разгосударствления средних и малых предприятий», сказал премьер-министр. «Пока вне приватизации остается только железнодорожный транспорт, программа реструктуризации которого находится в стадии завершения, аэропорты, почта, автодороги и инфраструктуры морских портов», - сообщил А.Шкеле.

А.Шкеле указал на необходимость формирования в ближайшее время единого экономического пространства стран Балтии. Он считает это важным условием на пути получения Латвии, Литвой и Эстонии полноправного членства в Европейском Союзе. Премьер пояснил, что под единым экономическим пространством стран Балтии необходимо понимать не только свободное движение товаров, но также услуг, капитала и рабочей силы между тремя странами. Формирование единого экономического пространства Балтии позволит трем государствам проверить свою готовность к участию в Евросоюзе и подтвердить их способность разрешать важные региональные проблемы, убежден глава кабинета.

*** Премьер-министры Украины и Польши П.Лазаренко и В.Цимошевич в совместном коммюнике по итогам официального визита главы польского кабинета в Киев подтвердили стремление обеих стран к взаимовыгодному сотрудничеству.

Премьер-министр Украины отметил, в частности, важность заключения в ближайшем будущем двустороннего соглашения о свободной торговле. По словам П.Лазаренко, стороны достигли договоренности о поставках в Польшу украинского железорудного концентрата и, возможно, польского угля на Украину. Он не исключил возможности участия польских инвесторов в завершении строительства Криворожского горно-обогатительного комбината. «Дополнительного изучения тре-

МВФ о состоянии мировой экономики

бует возможнос участие украинских строителей в сооружении на территории Польши газопровода Ямал - Западная Европа», - сказал также П.Лазаренко. Он сообщил, что на границе Украины и Польши будет создан один контрольно-пропускной пункт с совместным пограничным и таможенным контролем.

В свою очередь премьер-министр Польши положительно оценил динамику экономических отношений между двумя странами. Он высказал пожелание, чтобы «основной уклон» в отношениях между двумя странами был сделан на «кооперации в промышленности».

К сведению: Представители правительства Украины и Польши подписали 3 межправительственных документа, в т.ч. соглашение о взаимных поставках вооружения, военной техники и предоставлении услуг в военно-технической отрасли; о сотрудничестве в области водного хозяйства в пограничных водах; о сотрудничестве и обмене в области физической культуры и спорта.

В.Шимошевич сообщил, что для активизации промышленных связей решено создать смешанную украинско-польскую комиссию, которую возглавят премьер-министры Украины и Польши. Он выразил заинтересованность в создании совместных предприятий, в частности, по производству на Украине польского комбайна «Бизон». Польский премьер заявил, что Польша готова предоставить под гарантии правительства Украины кредит (20 млн. долл.) для организации выпуска комбайна на украинских заводах.

Кроме того, Украина и Польша, по словам премьера, обращаются в Европейское сообщество с просьбой выделить средства для создания контрольных систем на границе между двумя странами.

*** Идея на укрепление экономических контактов с Западом, прежде всего в области нефтедобычи, президент Азербайджана Г.Алиев «думает в основном о geopolитике», считают независимые эксперты в Баку. По их мнению, в своей стратегии президент исходит не столько из экономических выгод, сколько из того факта, что тем самым расширяется спектр политических союзников Азербайджана на Западе. Эксперты согласны с доводами ряда представителей оппозиции, в частности, одного из лидеров Народного фронта Азербайджана А.Керимова, что нефтяной контракт с западными компаниями по освоению месторождения Шахдениз был заключен властями на «не вполне выгодных для страны условиях».

Однако для Азербайджана, по оценке наблюдателей, сейчас куда более важна политическая поддержка на Западе, особенно в США, в связи с нерешенностью армяно-азербайджанского конфликта. В этой связи один из экспертов указал на «укрепление позиций Азербайджана» в Конгрессе США после того как американцы получили твердыне нефтяные гарантии на Каспии. По его словам, теперь даже «мощное армянское лобби» в Конгрессе не в состоянии предотвратить неизбежную отмену 907-й поправки к Акту о поддержке свободы, запрещающей оказание Вашингтоном помощи Баку по правительственный каналам. Кроме того, по его мнению, «если бы не нефть, то скорее всего обрела бы силу закона и поправка конгрессмена Портера», увязывавшая предоставление помощи Баку с независимостью Нагорного Карабаха.

Для Г.Алиева сейчас главное - вернуть территории, утраченные в Карабахе, подчеркнул источник. По его мнению, «президент, видимо, исходит из того, что потенциал сырьевых ресурсов в землях, оказавшихся под контролем армян, ничуть не меньше каспийских, а потому пока можно и смириться с некоторыми экономическими потерями на Каспии».

*** Заключив договор с компаниями «Амоко» и ОПАБ об исследовании и разработке нефтяных месторождений в щельфе Балтийского моря, Латвия «не фиксирует в одностороннем порядке морскую границу с Литвой и никоим образом не нарушает суверенные права этой страны». Об этом говорится в официальном заявлении МИД Латвии, распространенном в Риге в связи с принятым латвийским сеймом в первом чтении решением о ратификации упомянутого договора. В документе, в частности, указывается, что согласно условиям договора, он вступит в силу лишь после юридического оформления морской границы между Латвией и Литвой.

Состояние и ближайшие перспективы мировой экономики и финансов «в целом впечатляют оптимизм». В 1996 г. совокупный валовой внутренний продукт (ВВП) 180 стран возрастет на 3,8%, а в 1997 г. - на 4,1%, что станет самым высоким показателем за последние девять лет. Таков главный вывод доклада экспертов Международного валютного фонда (МВФ).

В документе отмечается, что, несмотря на «разочаровывающие показатели государств континентальной части Западной Европы», подъем глобальной экономики продолжается. В 1996 г. прирост совокупного ВВП стран «большой семерки» составит 2,2%, в т.ч. США - 2,4%, вышедшей из затяжного спада Японии - 3,5%, Великобритании - 2,2%. А вот в ФРГ и Франции этот показатель составит по 1,3%, в Италии - 1,1%, в Канаде - 1,4%. Цифры скромные, но, по прогнозам специалистов Фонда, в 1997 г. ведущие индустриальные державы Старого света наберут обороты и восстановят темпы роста на уровне 2,2-2,4%, а размеры ВВП Канады увеличатся на 3,2%.

«Все более наглядными» называются в докладе результаты реформ, проводимых в бывших социалистических государствах. «После пяти лет спада страны с переходной экономикой в целом вышли в 1996 г. на отметку стабилизации», - указывается в докладе. Тем не менее, их развитие по-прежнему отличается неравномерностью. К числу наиболее «продвинутых в переходном процессе», в первую очередь с точки зрения стабильности роста ВВП и успехов в обуздании инфляции, МВФ относит Польшу, Чехию, Словакию, Хорватию, Венгрию, Эстонию, Латвию, Литву, а также Монголию. Среди «наименее продвинутых» в документе упоминаются Болгария, Румыния, Беларусь, Азербайджан и Узбекистан.

В России, по оценкам экспертов Фонда, в 1996 г. объем ВВП сократится на 1,3% «и, похоже, созданы все условия для начала поступательного развития экономики в следующем году». «Несмотря на несколько возбужденное состояние финансовых рынков перед российскими президентскими выборами, биржевая ситуация там осталась относительно спокойной», - отмечается в докладе. - В 1996 г. России удалось добиться дальнейшего значительного прогресса в сокращении инфляции. В августе впервые с начала реформ в стране была фактически достигнута стабильность цен. За первые шесть месяцев года среднемесячный уровень инфляции составил около 1,7%. При этом, подчеркнули эксперты МВФ, у них «продолжают вызывать озабоченность слабости в правительственнонном финансировании», т.е. проблемы со сбором налогов и других поступлений в бюджет РФ.

В докладе с удовлетворением констатируется сохранение устойчивого роста экономик развивающихся стран: объем их совокупного ВВП в 1996 г. увеличится на 6,3%, а в 1997 г. - на 6,2%. Хотя до большинства государств третьего мира в той или иной степени докатились оттолчки финансового кризиса в Мексике, им удалось «сдержать» его негативные последствия, говорится в документе. В 1996 г. темпы роста экономик стран Азии составят 8%, Африки - 5%, Ближнего Востока - 3,9%, Латинской Америки и Карибского бассейна - 3%.